# 福建省人民医院开设新型门诊服务 免费看检验报告 检验医师从幕后走到台前

---- □本报记者 邓剑云 通讯员 魏映双

"报告上有这么多上上下下的红色箭 头,我是不是得了什么很严重的病?"

是不是很多人都有这样的经历:检验结 果出来,医生却已经下班。通过网络搜索, 看完不是心惊肉跳就是一脸蒙。

日前,福建省人民医院开设新型门诊服 -检验咨询门诊,患者可以免费请临床 检验医师判读、解析检验报告单。

门诊开设近两月,已为百余名患者提供 咨询服务,提高了门诊就诊效率,缩短了就 医流程,而且节约了时间成本。

记者实地走访发现,检验咨询门诊除了 改善就医感受,提升患者体验外,检验医师 从实验室走到门诊,还在一定程度上起到了 管护已病人群和未病人群的作用。

## 01

### 让看病就诊更简单一点

"医生,快帮我看看,血常 规报告单上平均血小板体积有 个下降的箭头,网上说可能代 表造血衰竭。我要吓死了。"

4月18日上午近10点,在 省人民医院二楼检验咨询门 诊,59岁的林大叔拿着检验报 告单一脸焦虑地问。

临床检验医师陈蓉艳看完 报告上的各项指标,有条不紊 地回答:"平均血小板体积代表 着血液里的血小板个头,我们 血液里的血小板每一到两周都 会换一批,这个数据就会有波 动。而且您的这项指标并没有 偏差太多,不要紧张。"

记者在现场看到,检验咨 询门诊就设在检验科抽血室的 旁边,取了检验报告单就可以 到检验咨询门诊就诊。每周 一、周二、周四上午都有临床检 验医师为患者免费提供检验咨 询、报告解读、追加检验项目建 议、推荐就诊专科等服务。

院方表示,设置这一新型 门诊服务,希望简化流程、优化 模式,改善就医感受,提升患者 门诊体验。同时,这也是检验 医师从幕后走到台前的一次重 要尝试,将促进检验医学全面 服务于临床,让更多的老百姓 受益。



陈蓉艳副主任医师在为患者解读检验报告

## 做"临床的眼",提供精准诊断的依据

21岁的福建男孩小林自 幼反复黄疸、贫血,伴疲劳乏 力。他曾就诊多家医院,被诊 断为"自发免疫性溶血性贫 血"。经间断糖皮质激素治 疗,症状可减轻,但经常发作。

日前,小林到福建省人民 医院血液科就诊,腹部CT提 示脾大、胆囊结石,检验医师 通过外周血涂片发现球形红 细胞比例高达60%,进而结合 相关检测,确诊为遗传性球形 红细胞增多症。入院后,普外 科予以切脾治疗,病情好转后 出院。

陈蓉艳介绍,遗传性球形 红细胞增多症的临床症状与 其他溶血性疾病相似,有些甚 至无症状,且如果没有阳性家 族史,在缺乏全面的实验室检 查情况下,容易造成临床上漏 诊、误诊,临床诊出率低于发 病率。

业内称"检验是临床的第 三只眼睛",陈蓉艳认为,这 也是开设检验咨询门诊的作 用之一,与临床科室密切配 合,对不典型病例进行综合 分析,为更精准的临床诊疗提 供依据。

## 阻断疾病发展进程

#### 某项指标高一点、低一点,是否具有 临床意义,是不是就可以诊断为某种疾 病,还需不需要进一步检查?

这些老百姓特别关心的问题,对于医 生来说,也需要十分慎重。

"这不仅需要具备检验专业知识,而 且需要临床医学背景,对各专科的临床症 状体征及相关辅助检查有深入的了解。" 检验科主任林青介绍,为此,在该门诊开 设前期,科室安排陈蓉艳到各临床科室 "轮转"。

检验咨询门诊开设以来,接诊比较多 的是慢性病患者。

"慢性病患者往往很焦虑,对于检验 报告单上的数字十分敏感,担心病情恶 化。一位慢性肾病男性患者就曾因为间 隔1个月的血肌酐由109μmol/L变为 112μmol/L,非常恐慌。实际上,慢性病患 者只要规律服药,保持健康生活方式,能 够很好地控制病情,正常生活。"

陈蓉艳希望,检验咨询门诊也能发挥 健康科普的作用,通过向患者普及检验知 识,让人们了解检验,以及检验相关的各 项注意事项,提高患者的健康意识。同时 希望通过检验咨询门诊也能帮助未病群 体保持健康。

陈蓉艳表示:"通过精准研判检验报 告单上的指标,结合个体情况,可以发现 疾病的早期阶段,比如通过检验报告单可 以发现糖尿病前期、脂质代谢紊乱、高尿 酸血症,引导他们就诊营养科等相关科 室,调整生活方式,包括饮食、运动、睡眠 及心理状态,及早阻断疾病的进程。'

#### 走出实验室,让数据"活起来"



检验实验室内工作场景

坐诊检验咨询门诊近两个 月,陈蓉艳感触很深:从前,我们 检验医生在实验室里,面对的是 检验标本和一个个指标、数据, 当我们走出实验室,面对活生生 的病人,听着他们亲口说出自己 的症状、困惑和焦虑,检验报告 上的数据就"活了起来"。

"开设检验咨询门诊,除了 辅助临床,也能够让检验医学专 业和检验医师'活了起来'。通 过检验咨询门诊的工作,促进检 验科与临床科室之间的紧密合

作。通过与其他科室医生的交 流和协作,检验人员能够更全面 地了解患者的病情和需求,从而 提供更精准的检验服务和咨询 建议。"从事临床检验工作17年 的陈蓉艳认为。

2022年,国家卫生健康委 等部门联合发布的《医疗机构检 查检验结果互认管理办法》提 出,有条件的医疗机构可开设检 查检验门诊,独立提供疾病诊断 报告服务。这一办法的正式实 施,也加速了检验门诊的落地和

发展。仅2022年全国各地就有 近20家医院开设检验门诊。

不过,两年来,国内的检验 门诊发展缓慢。其中,检验医师 资格和来源是最重要的问题之

福建省人民医院面对这一 形势,迎难而上,坚持以改善患 者医疗服务为中心,开展检验咨 询门诊,体现了"人民医院为人 民"以及坚持公立医院公益性的 责任和担当,让百姓享受更多的 健康红利。